




  

 

  

 

 

  

 

   

 

 

 

 

 



  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Korovi režistentni na pojedine herbicide postali su veoma važ an problem ža 

poljoprivrednu proižvodnju u Republici Srbiji, gde su do sada potvrđeni sluc ajevi 

režistentnosti Amaranthus retroflexus, Ambrosia artemisiifolia, Helianthus annuus  i Sorghum 

halepense na ALS inhibitore, kao i Sorghum halepense na pojedine inhibitore acetil koenžim A 

karboksilaže (ACC-aže), ukljuc ujuc i i vis estruku režistentnost ove vrste na inhibitore oba 

prethodno pomenuta mehanižma delovanja. Zbog povrs ina na kojima su rasprostranjene i 

proužrokovanih s teta, ekonomski najžnac ajnije korovske vrste u Srbiji su A. retroflexus, A. 

artemisiifolia i S. halepense režistentni na ALS inhibitore. Procenjuje se da su ove tri korovske 

vrste sa svojstvom režistentnosti na pomenute dominantne herbicide ža njihovo sužbijanje 

rasprostranjene na stotinama hiljada hektara, pri c emu najvec e s tete pric injavaju u severnom 

delu Srbije. Znac ajne ekonomske s tete, ali na žnatno manjim povrs inama od prethodnih 

sluc ajeva, proužrokuju biotipovi S. halepense režistentni na pojedine herbicide inhbitore ACC-

aže, žajedno sa sluc ajevima vis estruke režistentnosti na inhibitore ACC-aže i ALS inhibitore. 

Ovi nalaži su opomena da je vis e nego ikad potrebno dosledno sprovođenje antirežistentne 

strategije na celoj teritoriji Srbije. To podražumeva edukaciju, prac enje režistentnosti korova 

prema dominantnim herbicidima i sprovođenje proaktivnog i aktivnog upravljanja 

režistentnos c u korova na herbicide. Iako su se ranije pojavili u Srbiji, usevi tolerantni na 

pojedine herbicide su žastupljeni na manjim povrs inama, od kojih su najžastupljeniji hibridi 

suncokreta i uljane repice tolerantni na ALS inhibitore i hibridi kukuruža tolerantni na 

cikloksidim. Najvec i ižažov i pretnja ža useve tolerantne na ALS inhibitore (suncokret, uljanu 

repicu i s ec ernu repu) su potvrđeni pomenuti veoma rasprostranjeni korovi režistentni na iste 

herbicide. Za ražliku od prethodnih useva, kukuruž tolerantan na cikloksidim se nalaži u boljoj 

požiciji i oc ekuje se blago povec anje udela u ukupnoj povrs ini kao jedno od res enja u 

sužbijanju S. halepense režistentnog na ALS inhibitore. Najvec i problem ža održ ivost gajenja 

ovih useva u Srbiji je s to se užgajivac i ovih useva oslanjaju uglavnom na herbicide na koje su 

tolerantni, žanemarujuc i druge mere u integrisanom sužbijanju korova.  

Kljuc ne rec i: korovi, usevi, herbicidi, režistentnost, tolerantnost  



 

Evolucija režistentnosti korova na herbicide mož da je najjac a opomena i pokretac ka 

snaga u traganju ža herbicidima novih mehanižama delovanja, novih tehnologija u sužbijanju 

korova i promovisanje najbolje prakse ža održ ivu proižvodnju useva. Ovaj globalni fenomen je 

odlic an primer bržog prilagođavanja biljaka ljudskoj aktivnosti, jer je odavno potvrđeno da 

režistentnost nije problem herbicida vec  ponas anja njihovih korisnika. Ubediti poljoprivredne 

proižvođac e da s to ranije uvedu promene u upravljanje režistentnos c u korova, predstavlja 

veliki ižažov i dugoroc ni žadatak ža sve savetodavce i druge relevantne c inioce u poljoprivredi. 

Najvaž niji istraž ivac ki napori u ovoj oblasti treba da budu usmereni ka ražvoju ekonomski 

održ ivih strategija ža odlaganje pojave i upravljanje režistentnos c u.  

Usevi tolerantni na pojedine herbicide su veoma žnac ajna dostignuc a c iji se poc etak 

komercijalne upotrebe vežuje ža kraj pros log i poc etak ovog veka. Glavni ižažovi koji su 

podstakli s iru upotrebu ovih useva su spor ražvoj novih herbicida, žabrana nekih herbicida u 

Evropskoj uniji, kao i brža evolucija i s irenje korova režistentnih na pojedine herbicide. 

Koris c enje ovih useva u Republici Srbiji žapoc eto je u 2004. godini uvođenjem u praksu hibrida 

suncokreta tolerantnih na herbicide iž grupe imidažolinona. C etiri godine nakon poc etka 

gajenja suncokreta tolerantnog na imidažolinone, na trž is te Srbije uvedeni su hibridi 

suncokreta tolerantni na tribenuron-metil i hibridi kukuruža tolerantni na cikloksidim. U 

introdukciji ovih hibrida i edukaciji njihovih korisnika, najvec i doprinos je imao Institut ža 

ratarstvo i povrtarstvo. Posle ovih gajenih biljaka, na trž is tu su se mnogo kasnije pojavili hibridi 

uljane repice tolerantne na imidažolinone i s ec erne repe tolerantne na ALS inhibitore. 

Stvaranje gajenih biljaka tolerantnih na pojedine herbicide i evolucija korova režistentnih na 

herbicide žasnivaju se na istim principima. Režistentnost korova na herbicide je fenomen koji 

se mnogo ranije pojavio u svetu od biljaka tolerantnih na pojedine herbicide. Međutim, u Srbiji 

se desilo obrnuto, mada se ne mož e proceniti da li su i koliki doprinos u ovom procesu imali 

usevi tolerantni na herbicide. Iako su ukupno posmatrano usevi tolerantni na herbicide 

konstantno povec avali svoj udeo na trž is tu, korovi režistentni na herbicide su ža krac e vreme 

osvojili daleko vec e povrs ine. Usevi tolerantni na herbicide su kao mac  sa dve os trice: mogu 

pomoc i u sužbijanju režistentnih korova (kao cikloksidim ža sužbijanje divljeg sirka u 

tolerantnom kukuružu) ili povec ati selekcioni pritisak i uticati na ražvoj novih i s irenje 

postojec ih korova režistentnih na herbicide (kao u hibridima suncokreta, uljane repice i 

s ec erne repe tolerantnim na ALS inhibitore). Najvec i problem ža održ ivost gajenja ovih useva u 

Srbiji i koegžistenciju sa korovima režistentnim na iste herbicide, je s to se užgajivac i ovih useva 

oslanjaju uglavnom ili iskljuc ivo na herbicide na koje su ovi usevi tolerantni, žanemarujuc i 

druge mere u integrisanom sužbijanju korova. Ovaj pregledni rad ima ža cilj detaljniji prikaž 

korova režistentnih na herbicide i useva tolerantnih na iste herbicide u Republici Srbiji.  

 



 

Režistentni biotipovi korova ražvijaju se veoma bržo kao prirodni odgovor na dugotrajniji 

selekcioni pritisak užastopnog koris c enja istog herbicida ili vis e herbicida istog mehanižma 

delovanja. Režistentnost korova na herbicide doves c e do diveržifikacije postupaka ža sužbijanje 

korova i sistema gajenja ratarskih useva. Održ iviji sistemi c e promeniti fokus sa direktnih 

hemijskih mera sužbijanja korova i žas tite prinosa useva, na upravljanje bankom semena korova 

u žemljis tu i stvaranje okruž enja koje je manje povoljno ža rast i reprodukciju korova. Primarni 

ižažov c e biti žamena relativno jednostavnog sistema ža poljoprivrednike sa drugim slož enijim 

sistemom koji se oslanja na integraciju vis e strategija, gde je poljoprivrednom proižvođac u tes ko 

da proceni doprinos pojedinih komponenti (Heap, 2014). Iako relativno slabo požnat s iroj 

agronomskoj javnosti u Republici Srbiji, ovaj fenomen poslednjih nekoliko godina pric injava 

velike s tete u proižvodnji nekoliko ekonomski najvaž nijih ratarskih useva. Korovi režistentni na 

pojedine herbicide žahtevaju brže i radikalne promene u sužbijanju korova i proižvodnji 

konkretnog useva, povec avaju tros kove, ugrož avaju održ ivost upotrebe herbicida, dovode do 

gubitaka profita i žahtevaju mnogo žnanja ža sprovođenje antirežistentne strategije. Prvo 

prouc avanje režistentnosti korova na herbicide žapoc eto je 90-ih godina na vrstama Amaranthus 

retroflexus i Chenopodium album u odnosu na herbicide inhibitore fotosistema II (Janjić i sar., 

1994ab i 1995). Do sada, u Srbiji je kod vis e korovskih vrsta potvrđena smanjena osetljivost na 

inhibitore fotosistema II (A. retroflexus, Setaria viridis, C. album i Abutilon theophrasti) i ALS 

inhibitore (A. retroflexus, Echinochloa crus-galli, Datura stramonium, Chenopodium album, 

Helianthus annuus i Sorghum halepense) (Pavlović i sar., 6446 , 6447  i 6448 , Božić i sar., 6447  i 

2015, Vrbnic anin i sar., 2017). Da bi pravilno potvrdili režistentnost korova prema herbicidima 

potrebno je pridrž avati se definicije režistentnosti. Na prvom mestu uvek treba imati na umu da 

je to nasledna osobina, a informacije o njoj  potrebno je potvrditi primenom nauc no prihvac enih 

protokola i pokažati praktic ni žnac aj režistentnosti na polju (WSSA, 1998, Heap and LeBaron, 

2001). Ukoliko neki od preduslova nije ispunjen, ne mož e se govoriti o režistentnosti korova na 

herbicide. Užimajuc i prethodno u obžir, ekonomski najžnac ajnije korovske vrste u Srbiji su A. 

retroflexus i S. halepense režistentni na inhibitore ALS-aže. Na osnovu nas ih ispitivanja, procenjuje 

se da su ove dve vrste sa svojstvom režistentnosti na pomenute dominantne herbicide ža njihovo 

sužbijanje rasprostranjene na desetinama hiljada hektara pri c emu pric injavaju najvec e s tete 

ratarima u severnom delu Srbije (Malidž a i sar., 2014, 2015ab). Takođe, u 2017. godini 

potvrđeno je prisustvo i žnac ajne ekonomske s tete od biotipova S. halepense režistentnih na 

pojedine herbicide inhbitore acetil koenžim A karboksilaže (Malidž a i Rajkovic , 2017 i 2018). Ovi 

nalaži su opomena da je potrebno vis e nego ikad dosledno sprovođenje antirežistentne strategije 

na celoj teritoriji Srbije. To podražumeva edukaciju, prac enje režistentnosti korova prema 

dominantnim herbicidima i sprovođenje proaktivnog i aktivnog upravljanja režistentnos c u 

korova na herbicide. Tokom pisanja ovog teksta, velika je verovatnoc a da se negde u Srbije 

umnož ava populacija neke druge korovske vrste režistentne prema najc es c e primenjivanim 



herbicidima i mehanižmima delovanja. Međutim, u ovom radu prikažani su samo potvrđeni 

sluc ajevi sa trenutno najvec im ekonomskim žnac ajem ža Republiku Srbiju i predlogom mera 

antirežistentne strategije. 

 

. Herbicidi inhibitori enžima 

acetolaktat-sintetaže (ALS inhibitori) pripadaju hemijskim grupama imidažolinona, sulfonilurea, 

triažolopirimidina, pirimidiniltio-benžoata i sulfonilamino-triažolinona. ALS enžim ima 

katalitic ku ulogu u sinteži esencijalnih aminokiselina valina, leucina i ižoleucina, a njegovom 

inhibicijom se žaustavlja sinteža pomenutih aminokiselina, proteina, a s to na kraju ima ža 

posledicu uginuc e biljaka (Ray, 1984). ALS inhibitori se odlikuju povoljnim osobinama, 

primenjuju se u kolic inama od nekoliko grama do nekoliko desetina grama po hektaru i 

dominantni su herbicidi u ratarskoj proižvodnji Srbije i drugih evropskih žemalja. Zbog 

oslanjanja najvis e na ove herbicide i dugogodis njeg selekcionog pritiska, ža nauc nu javnost nije 

bilo ižnenađenje pojava režistentnosti kod pojedinih vrsta korova (Tranel and Wright, 2002). U 

poslednje dve decenije, režultati domac ih autora ukaživali su na pojavu smanjene osetljivosti 

populacija nekih korovskih vrsta na ALS inhibitore (Bož ic  i sar., 2007 i 2015, Vrbnic anin i sar., 

2017). Tek na osnovu analiže aktivnosti ALS enžima prema imažetapiru potvrđena je  

režistentnost u populacijama A. retroflexus sa lokaliteta Kac arevo, Kikinda i Krivaja (Meseldž ija, 

2009). U 2013. godini na s irem podruc ju juž ne Bac ke i juž nog Banata utvrđena je povec ana 

žastupljenost režistentnih populacija s tira obic nog prema predstavnicima c etiri hemijske grupe 

herbicida ALS inhibitora. U biotestovima na nivou cele biljke sa preporuc enim i vis estruko 

uvec anim kolic inama odabranih herbicida ALS inhibitora, ražlike u osetljivosti ižmeđu biljaka 

osetljive i režistentnih populacija A. retroflexus bile su od nekoliko stotina do nekoliko hiljada 

puta (Malidž a i sar., 2015b).  

 

Uvođenjem u praksu sulfonilurea 

herbicida 90-ih godina pros log veka, žapoc ela je era efikasnog sužbijanja travnih korova posle 

nicanja u usevu kukuruža. Poseban doprinos ovih herbicida je u unapređenju sužbijanja divljeg 

sirka, koji je u mnogim regionima bio jedan od glavnih užroka niskih prinosa kukuruža. U 

poslednje dve decenije u mnogim drž avama je potvrđena režistentnost S. halepense na ALS 

inhibitore (SAD, C ile, Italija, Mađarska Meksiko, Srbija, S panija i Venecuela) (Heap, 2021). U 

poslednjih deset godina u pojedinim regionima Srbije registrovana je sve uc estalija pojava slabe 

efikasnosti sulfonilurea herbicida u sužbijanju divljeg sirka u kukuružu, ukljuc ujuc i vis ekratne 

primene ražlic itih preparata registrovanih ža ovu namenu. Na skoro celom podruc ju juž nog 

Banata i nekim lokalitetima u Mac vi, severnoj i žapadnoj Bac koj, Sremu i Branic evskom okrugu, 

potvrđeno je povec ano prisustvo režistentnih populacija divljeg sirka prema ALS inhibitorima, 

od kojih su ekonomski najvaž niji sulfonilurea herbicidi ža sužbijanje ovog korova u kukuružu. 



Kao u prethodnom sluc aju kod obic nog s tira, ukrs tena režistentnost divljeg sirka je takođe 

potvrđena prema herbicidima iž c etiri grupe ALS inhibitora. U biotestovima na nivou celih 

biljaka sa preporuc enim i vis estruko uvec anim kolic inama odabranih herbicida ALS inhibitora, 

ražlike u osetljvosti ižmeđu biljaka osetljivih i režistentnih populacija divljeg sirka bile su od 

nekoliko stotina do nekoliko hiljada puta (Malidž a i sar, 2014, 2015ab). Ove informacije ukažuju 

da je nemoguc e i ujedno ekolos ki i ekonomski neprihvatljiv svaki pokus aj sužbijanja ovog korova 

vis estrukim uvec anjem kolic ina ovih herbicida. Zbog slabe efikasnosti herbicida i nežnanja, 

proižvođac i kukuruža su u pojedinim sluc ajevima bežuspes no ižvodili 3‒4 tretmana sa ražlic itim 

preparatima na baži nikosulfurona, foramsulfurona i rimsulfurona, a c esto iž nemoc i u mnogo 

vec im kolic inama od preporuc enih. 

  

Pelenolisna ambrožija ili samo 

ambrožija, predstavlja jednu od najvaž nijih invaživnih korovskih vrsta u Srbiji, ža c ije sužbijanje 

se u vec ini ratarskih useva najc es c e koriste herbicidi ALS inhibitori. U poslednjih nekoliko 

godina na podruc ju juž ne i centralne Bac ke, ovi herbicidi nisu ispoljili oc ekivanu efikasnost u 

sužbijanju ove korovske vrste. U 2018. i 2019. godine, na prostoru centralne i juž ne Bac ke, sa 36 

polja soje, suncokreta, s ec erne repe i kukuruža, sakupljeno je seme populacija ambrožije u 

kojima se pretpostavljalo da je dos lo do ražvoja režistentnosti na herbicide ALS inhibitore. 

Režistentnost ambrožije na ALS inhibitore prvi put je potvrđena u biotestovima ižvedenim 2019. 

godine na osnovu užoraka semena užetih 2018. godine sa podruc ja juž ne Bac ke (Plavna i Rimski 

s anc evi), a u kojem dominiraju usevi soje, kukuruža i suncokreta, c ija proižvodnja se u velikoj 

meri žasniva na upotrebi ovih herbicida. Testovima u 2020. godini potvrđena je režistentnost na 

imažamoks u 34 od 36 užoraka iž 2019. godine. Na osnovu dobijenih režultata iž samo ovog 

prvog testa, utvrđeno je da je režistentnost rasprostranjena na celoj teritoriji juž ne i centralne 

Bac ke sa koje su užeti užorci semena, odnosno od mesta Plavna i Bođani na žapadu do Kovilja i 

Z ablja na istoku, Bac kog Brestovca na severu do C eneja i Futoga na jugu Bac ke. Na osnovu 

smanjenja suve mase biljaka, režistentan biotip sa lokaliteta Rimski S anc evi u poređenju sa 

osetljivim biotipom imao je 19, 79 i 94 puta vec e srednje efektivne dože (GR50) ža imažamoks, 

tribenuron-metil i tienkarbažon-metil. Ove vrednosti pokažuju da povec anjem kolic ina primene 

ovih herbicida ne mož e se sužbiti režistentna populacija ovog korova. Kako je režistentnost 

potvrđena sa predstavnicima ražlic itih hemijskih grupa (imidažolinona, sulfonilurea i sulfonil-

amino-karbonil triažolinona), ovo je prvi potvrđen sluc aj ukrs tene režistentnosti ambrožije na 

ALS inhibitore u Srbiji (Malidž a i Rajkovic , 2019). 

 

Herbicidi inhibitori enžima 

acetil-koenžim A karboksilaže (skrac eno ACC-aže) na nas em trž is tu su graminicidi, odnosno 

herbicidi ža sužbijanje korova iž familije Poaceae u s irokolisnim usevima i u hibridima kukuruža 



tolerantnim na cikloksidim (gde je moguc a primena samo cikloksidima). Predstavnici ovih 

herbicida pripadaju hemijskim grupama ariloksifenoksi ‒ propionata (koristi se i FOP kao 

skrac en naživ podgrupe), cikloheksandiona (podgrupa DIM) i fenilpiražolina (podgrupa DEN). 

Mehanižam delovanja ovih herbicida je inhibicija pomenutog enžima ACC-aže koji je odgovoran 

ža biosintežu masnih kiselina. Inhibicija sinteže masnih kiselina i lipida dovodi do ražaranja 

c elijskih membrana, usled c ega prestaje rast i s to na kraju režultira uginuc em korovskih biljaka 

(Rendina et al., 1990). Režistentnost travnih korova na inhibitore ACC-aže je c esta pojava i do 

sada je u svetu potvrđena kod 48 korovskih vrsta (Kaundun, 2014; Heap, 2021). Preko tri 

decenije u Srbiji ovi herbicidi se koriste sa velikim uspehom u dikotiledonim gajenim biljkama 

ža sužbijanje jednogodis njih i vis egodis njih travnih korovskih vrsta, među kojima najžnac ajnije 

mesto žaužima divlji sirak. Režistentnost divljeg sirka na pojedine inhibitore ACC-aže potvrđena 

je u Sjedinjenim Americ kim Drž avama, Grc koj, Italiji, Ižraelu i Argentini (Heap, 2021). Prvi sluc aj 

režistentnosti ovog korova na inhibitore ACC-aže u Srbiji potvrđen je 2017. godine u žapadnom 

delu Vojvodine u ops tini Bac  (Malidž a i Rajkovic , 2017 i 2018a). Najverovatniji užrok ove pojave 

je preveliko oslanjanje i ponovljena primena nekih inhibitora ACC-aže u vis egodis njoj 

monokulturi soje. Ovakvo ponas anje režultiralo je selekcijom režistentnih populacija divljeg 

sirka na herbicide iž podgrupe grupe FOP i nežnatno smanjenje osetljivosti na herbicide iž 

podgrupe DIM. Od ukupno 20 testiranh populacija ovog korova, režistentnost na fluažifop-p-

butil utvrđena je u 13 populacija koncentrisanih na teritoriji prec nika oko 10 km. Bež obžira na 

smanjenu osetljivost populacija divljeg sirka na cikloksidim i kletodim, preporuc ene kolic ine 

ovih herbicida iž podgrupe DIM su efikasne u sužbijanju režistentnih populacija divljeg sirka na 

tžv. FOP herbicide. Za ražliku od DIM herbicida, primenom c ak i nekoliko puta uvec anih kolic ina 

FOP herbicida nije moguc e sužbiti populaciju divljeg sirka iž pomenutih lokaliteta. Ove 

informacije su od velikog praktic nog žnac aja, jer je potvrđeno da je ža sužbijanje ovog korova 

ižbor herbicida veoma suž en, ali i da se preostala dva herbicida iž grupe cikloheksandiona mogu 

koristiti ža njegovo sužbijanje. Važ no je istac i da ovaj fenomen treba da bude važ na opomena da 

se ne ponovi gres ka, odnosno da se ratari previs e ne oslone na cikloksidim i kletodim (DIM 

herbicide), jer je takav pristup doveo do selekcije režistentnih populacija divljeg sirka na FOP 

herbicide i ponovic e se ukoliko se ponovi ponas anje korisnika ovih herbicida koje je i dovelo do 

pomenute režistentnosti. Naž alost, najnoviji biotestovi dve populacije divljeg sirka iž lokaliteta 

Plavna i Vajska u 2021. godini potvrdili su ukrs tenu režistentnost na cikloksidim, fluažifop-p-

butil, ali ne i na kletodim (Malidž a, neobjavljeni podaci). Za ove ražlike su odgovorne specific ne 

mutacije koje su proužrokovale promene na mestu delovanja ovih herbicida (Kaundun, 2014). 

Samo godinu posle otkric a režistentnosti divljeg sirka na FOP herbicide, potvrđena je vis estruka 

režistentnost ovog korova na lokalitetu Vajska. Ovo je žnac ilo da pored režistentnosti na FOP 

podgrupu herbicida, u populaciji divljeg sirka sa ovog lokaliteta potvrđena je i režistentnost na 

nikosulfuron, odnosno ALS inhibitore (Malidž a i Rajkovic , 2018b).  



Evolucija 

režistentnosti korova na herbicide mož da je najjac a pokretac ka snaga u traganju ža herbicidima 

novih mehanižama delovanja, novih tehnologija u sužbijanju korova i promovisanje najbolje 

prakse ža održ ivu proižvodnju useva (Norsworthy et al., 2012; Vencill et al., 2012). Ubediti 

poljoprivredne proižvođac e da s to ranije uvedu promene u upravljanje režistentnos c u korova, 

predstavlja ižažov i dugoroc ni žadatak ža sve savetodavce i druge relevantne c inioce u 

poljoprivredi. Najvaž niji istraž ivac ki napori u ovoj oblasti treba da budu usmereni ka ražvoju 

ekonomski održ ivih strategija ža odlaganje pojave i upravljanje režistentnos c u. Ovaj fenomen je 

udž benic ki primer bržog prilagođavanja biljaka ljudskoj aktivnosti, jer je odavno potvrđeno da 

režistentnost nije problem herbicida ili genetic kog inž enjeringa, vec  je problem ponas anja 

korisnika herbicida (Ward, 2016). Kada je na poljima dokažano prisustvo režistentnosti kod 

pojedinih korova, mere antirežistentne strategije sprovode se reaktivno u cilju sužbijanja biljaka 

režistentnih biotipova korova, sprec avanje njihovog umnož avanja i s irenja. U veži sa 

prethodnim, namec u se pitanja kako smanjiti rižik i odlož iti pojavu režistentnosti, kako 

reagovati u sluc ajevima kada se sumnja ili kada je potvrđeno prisustvo režistentnih korova u 

polju? Ops te preporuke ža upravljanje režistentnos c u odnose se na smanjenje selekcionog 

pritiska herbicidima i rižika ražnovrsnos c u mera u sužbijanju korova. Potrebno je osmisliti i 

primeniti integralni sistem mera koji je „nepredvidivˮ ža korove i gde osnovu c ine preventivne i 

direktne nehemijske mere, už konstantno istraž ivanje i ražvoj novih metoda sužbijanja korova i 

edukaciju. Ovim merama smanjiti žakorovljenost pre primene herbicida kao poslednje opcije, 

obilažiti c esto polja i pratiti pojavu eventualne smanjene efikasnosti i režistentnosti korova na 

pojedine herbicide už obavežno vođenje detaljne evidencije. Ukoliko na poljima nije potvrđeno 

prisustvo režistentnih korova, potrebno je proaktivno delovanje, odnosno primena mera 

antirežistentne strategije sa ciljem da odlož i ražvoj režistentnosti. Jedna od veoma važ nih mera 

je preventiva, odnosno sprec avanje s irenja semena režistentnih korova poljoprivrednom 

mehanižacijom (posebno kombajnima), semenom gajenih biljaka, organskim đubrivima i dr. Kao 

deo ove strategije, najc es c e se preporuc uje intenživiranje primene nehemijskih mera u sklopu 

integralnog sistema sužbijanja korova, koris c enje mes avina i smenjivanje herbicida ražlic itog 

mehanižma delovanja tokom vegetacione sežone i godina (Beckie, 2006; Beckie and Reboud, 

2009; Taberner et al, 2008; Owen, 2016).  

 Prema Međunarodnom komitetu ža režistentnost korova na herbicide (Herbicide 

Resistance Action Committee, HRAC), herbicidi su prema mehanižmu delovanja podeljeni u 26 

grupa, koji su pojednostavljeno obelež eni arapskim brojevima. Obelež avanje mehanižma 

delovanja herbicida na ambalaž i preparata žakonska je obaveža u Srbiji, s to je velika pomoc  

korisnicima herbicida i njihovim savetodavcima. Ovim se ne oc ekuje da korisnici žnaju 

mehanižme delovanja svakog herbicida, vec  je omoguc eno da se koristi pojednostavljeno 

obelež avanje mehanižma delovanja koje se nalaži na ambalaž i svakog herbicidnog preparata. 



Ukoliko, na primer, herbicidi iž grupe 2 (ALS inhibitori) nisu efikasni u sužbijanju režistentnih 

populacija nekog korova (na primer sulfonilurea herbicidi u sužbijanju divljeg sirka u 

kukuružu koji je režistentan na njih), žamenic emo ih ili koristiti u miksu sa herbicidima iž 

grupe 1 (kao cikloksidim u CTM hibridima kukuruža) i slic no. Iako postoji veliki broj herbicida 

i relativno velik broj mehanižama delovanja, u svakom usevu postoji svega nekoliko 

moguc nosti ža sužbijanje određenih vrsta korova. Na primer, ža sužbijanje ekonomski 

najžnac ajnijeg korova S. halepense iž rižoma u kukuružu posle nicanja, na našem tržištu postoje 

samo tri herbicida (nikosulfuron, foramsulfuron i rimsulfuron), ali istog mehanižma delovanja. 

Ovaj aspekt je od vitalnog žnac aja ža upravljanje režistentnos c u, tj. moguc nost žamene jednog 

herbicida sa drugim vrlo je ogranic ena, a svaka promena u ražnovrsnosti tehnologije 

proižvodnje useva je korisna ža odlaganje pojave režistentnosti. Najc es c e se pribegava žameni 

jednog herbicida  drugim, ali to, sus tinski, podražumeva malu promenu. Buduc i da nedostaju 

alternativni herbicidi i da je ražvoj novih aktivnih supstanci koje pripadaju nekoj drugoj grupi 

vrlo otež an, upotreba herbicida mora biti u kombinaciji sa drugim merama antirežistentne 

strategije. Pored ops tih, potrebne su posebne preporuke ža svaki usev ili c ak tip proižvodnje.  

 

Iako novijeg datuma, usevi tolerantni na herbicide su veoma važ ni resursi savremene 

biljne proižvodnje kao dopuna drugim merama u integrisanom sužbijanju korova. U poslednje 

dve decenije hemijsko sužbijanje korova u ratarskim usevima u Srbiji odlikuje se upotrebom 

herbicida starih mehanižama delovanja i uvođenjem u praksu pojedinih useva tolerantnih na 

odabrane herbicide pros irila se moguc nost hemijskog sužbijanja korova u ovim usevima. 

Stvaranjem useva tolerantnih na pojedine herbicide pokus ao se privremeno ublaž iti 

nedostatak i spor ražvoj herbicida. Međutim, sus tinski nije napravljen žnac ajan korak napred, 

iako ovi usevi imaju određene prednosti koje opravdavaju njihovo gajenje. U Srbiji su na trž is tu 

najvis e žastupljeni hibridi suncokreta tolerantni na imidažolinone i tribenuron-metil, dok su 

hibridi kukuruža tolerantni na cikloksidim, hibridi uljane repice tolerantni na imidažolinone i 

s ec erne repe tolerantne na ALS inhibitore neuporedivo manje žastupljeni. S iroj primeni useva 

tolerantnih na herbicide u Srbiji, krajem pros log i poc etkom novog veka, prethodile su godine 

stvaranja i ispitivanja prvih hibrida suncokreta tolerantnih na imidažolinone (Jocic  i sar., 2001) 

i hibrida kukuruža tolerantnih na cikloksidim (Bekavac i sar., 2006) u Institutu ža ratarstvo i 

povrtarstvo. Komercijalna primena hibrida tolerantnih na herbicide u Srbiji žvanic no je poc ela 

pre 17 godina, odnosno 2004. godine, kada je u EU i Srbiji registrovan prvi hibrid suncokreta 

tolerantan na imidažolinone, c ija je žastupljenost u prvoj godini proižvodnje bila oko 4% 

ukupnih povrs ina suncokreta u Srbiji. Ovo je bio poc etak primene nekog useva tolerantnog na 



herbicide u Srbiji. Osim kukuruža tolerantnog na cikloksidim, ostali usevi su tolerantni na 

herbicide istog mehanižma delovanja, odnosno ALS inhibitore (Janjic  i Malidž a, 2014, Malidž a, 

2016). Prednosti gajenja ovih useva su: jednostavnije i efikasnije sužbijanje korova; smanjenje 

os tec enja useva od herbicida i fleksibilno vreme primene; manja ogranic enja u smeni useva; 

sužbijanje režistentnih i paražitskih korova; primena manjih kolic ina ekotoksikolos ki povoljnih 

herbicida, pogodnost ža konžervacijske sisteme proižvodnje i dr. Zbog svega pomenutog, 

poljoprivredni proižvođac i su se uglavnom oslanjali na stare herbicide i „nove tolerantne“ useve 

koji su starim herbicidima nas li novu namenu. U pojedinim usevima ižbor herbicida ražlic itih 

mehanižma je veoma ogranic en i uvođenje novog mehanižma delovanja žahvaljujuc i stvaranju 

tolerantnih hibrida kod pojedinih ratarskih biljaka je bila i ostala korisna strategija. Međutim, 

usled preteranog oslanjanja na ove useve, posledice mogu biti prekomerna upotreba herbicida 

na koje su tolerantni, promena sastava korovske flore i ražvoj režistentnosti korova na iste 

herbicide na koje su usevi tolerantni (Malidž a i sar., 2003, Malidž a i Janjic , 2004, Green, 2012). U 

nedostatku novih mehanižama delovanja herbicida, da bi se dobilo na vremenu i pros irio ižbor 

opcija u hemijskom sužbijanju korova, najc es c e se pribegava stvaranju tolerantnih useva na 

pojedine herbicide (Vencill et al., 2012). Na taj nac in proižvođac i ovih gajenih biljaka nalaže 

nove namene starim herbicidima. Međutim, važ nije je pomoc i poljoprivrednicima da shvate da 

je mnogo korova vec  predisponirano na ove stare herbicide i da je dugotrajnost vrednosti 

ovakvog pristupa kompanija vrlo ogranic ena. Zbog brojnih prednosti, poljoprivredni 

proižvođac i se sve vis e oslanjaju na useve tolerantne na pojedine herbicide, a žapostavljaju 

nehemijske mere u sužbijanju korova. Takođe, ovi usevi poljoprivrednim proižvođac ima pruž aju 

moguc nost da poboljs aju smenu herbicida i sužbijanje režistentnih korova, ali mogu dovesti do 

preteranog oslanjanja na herbicide na koje su ovi usevi tolerantni, i uticati na promenu sastava 

korovske flore i selekciju režistentnih korova (Owen, 2016). Zahvaljujuc i hibridima kukuruža 

tolerantnim na cikloksidim, moguc e je efikasno sužbijanje divljeg sirka iž rižoma režistentnog na 

ALS inhibitore cikloksidimom koji je drugac ijeg mehanižma delovanja. Zbog ovog ražloga, sa 

porastom povrs ina sa prisustvom populacija divljeg sirka režistentnih na inhibitore ALS-aže, 

povec ava se žnac aj i porast povrs ina žasejanih hibridima kukuruža tolerantnih na cikloksidim 

(Malidž a i sar., 2015b). Iako u ovom sluc aju postoji privremeno res enje, koris c enje ovog ili 

drugih useva i herbicida na koje su oni tolerantni, svrsishodno je iskljuc ivo ukoliko se koriste 

kao deo antirežistentne strategije bež preteranog oslanjanja u duž em periodu na herbicide istog 

mehanižma delovanja. Naž alost, vec ina proižvođac a ž ele iskljuc ivo jednostavna res enja, 

reaktivni su, a ne proaktivni, potcenjuju problem režistentnosti korova, oslanjaju se najvis e ili 

iskljuc ivo na herbicide i imaju potes koc e u određivanju optimalnog vremena primene herbicida. 

Korovi režistentni na ALS inhibitore i dr. dovoljno su jaka opomena da je upotreba useva 

tolerantnih na herbicide i herbicida održ iva samo kao dodatak drugim merama u ražnovrsnom 



integralnom sistemu sužbijanja korova (Bonny, 2016). Gajenjem hibrida suncokreta tolerantnih 

na herbicide ALS inhibitore, postoji rižik od ukrs tanja sa hibridnim formama divljeg suncokreta 

(Božic et al., 2015). U ovom sluc aju mož e doc i do transfera gena odgovornog ža tolerantnost na 

herbicide iž grupa sulfonilurea i imidažolinona, pri c emu bi nastale režistentne populacije 

hibridnih formi divljeg suncokreta. 

 

U proižvodnji kukuruža u EU i Srbiji tradicionalno se 

koriste herbicidi i nehemijske mere, mada se žbog nedostatka radne snage poljoprivrednici 

uglavnom oslanjaju na herbicide. Oplemenjivanje kukuruža na tolerantnost prema herbicidima u 

Srbiji datira od poslednje decenije pros log veka. Zahvaljujuc i prepožnavanju potencijala žajednic kog 

koris c enja hibrida i herbicida na koje su tolerantni, u Institutu ža ratarstvo i povrtarstvo su pre vis e 

od dve decenije (1998. godine) žapoc eti konveržioni programi najboljih hibrida kukuruža na 

tolerantnost prema odabranim herbicidima povoljnih osobina. Od svega s to je tada žapoc eto, žbog 

regulative i žahteva trž is ta Srbije i EU, registrovani i komercijaližovani su samo hibridi tolerantni na 

cikloksidim (DUO ili ULTRA hibridi). Od takožvanog DUO sistema (Duo System je brend kompanije 

BASF) u kukuružu se oc ekivao veliki napredak u sužbijanju korova. DUO sistem predstavlja 

inovativni tandem herbicida cikloksidim i hibrida kukuruža tolerantnih na ovaj herbicid, a koji 

omoguc uje najefikasnije sužbijanje korova iž familije Poaceae už žagarantovanu selektivnost 

herbicida prema usevu. Važ no je istac i da osobine ovog sistema pruž aju visoku garanciju ža uspeh u 

sužbijanju travnih korova u proižvodnji kukuruža, kao s to su Sorghum halepense, Cynodon dactylon, 

Agropyrum repens, Echinochloa crus-galli, Panicum spp. i Setaria spp. Od brojnih prednosti ovog 

sistema sužbijanja korova, najvaž nije su: (1) odlic na tolerantnost hibrida koja obežbeđuje potpunu 

selektivnost i fleksibilnost ižbora kolic ine i vremena primene preparata na baži cikloksidima; (2) 

odlic na efikasnost u sužbijanju travnih (uskolisnih) korova i jedinstvena moguc nost sužbijanja 

režistentnog divljeg sirka na ALS inhibitore, žubac e i pirevine; (3) pogodnost ža sužbijanje uskolisnih 

korova u ždruž enim usevima sa kukuružom (pasulj i dr.); (4) vec a použdanost sužbijanja uskolisnih 

korova u poređenju sa alternativama u kukuružu, a s to posebno dolaži do ižraž aja u stresnim 

uslovima (Malidž a i Orbovic , 2004; Malidž a i sar., 2007 i 2020). Iako DUO sistem nudi efikasnije, 

jednostavnije, fleksibilnije i po usev bežbednije sužbijanje travnih korova u odnosu na alternativne 

hemijske mere, na trž is tu je mali broj hibrida sa ovim svojstvom i udeo atestiranog semena ovih 

hibrida na domac em trž is tu se poslednjih osam godina krec e svega oko jednog procenta (Tab. 2). 

Poslednjih godina povec an je žnac aj ovih hibrida i preparata Focus Ultra, a posebno ža sužbijanje 

divljeg sirka režistentnog na ALS inhibitore u kukuružu. Režistentnost divljeg sirka na herbicide istog 

mehanižma delovanja kao cikloksidim, upožorava na posledice od preteranog oslanjanja na ove 

herbicide. Da bi se ižbegle posledice i DUO sistem bio održ iv, potrebno ga je pravilno 

požicionirati kao deo integralnog sistema sužbijanja korova. Manji ali potencijalni problem 

mogu biti samonikle biljke sa toleratnos c u na cikloksidim u narednim usevima. 



Proižvođac i suncokreta 

imaju manje herbicidnih opcija ža sužbijanje s irokolisnih korova u poređenju sa vec inom 

ratarskih useva. Oni su se tradicionalno oslanjali na herbicide posle setve a pre nicanja, koji 

žahtevaju kis u i kvalitetnu pripremu žemljis ta ža kvalitetno aktiviranje (Malidž a, 2006). Pored 

toga, strož ija regulativa pesticida dovela je do povlac enja sa trž is ta nekih herbicida u Evropi a 

samim tim i u Srbiji (Kraehmer et al., 2014). U istom periodu kada su žabranjeni pojedini 

herbicidi ža primenu u suncokretu, žapoc inje revolucionarni pristup u sužbijanju korova u ovom 

usevu uvođenjem hibrida tolerantnih na herbicide iž grupe imidažolinona i tribenuron-metilu. 

Sužbijanje korova herbicidima u hibridima suncokreta tolerantnim na imidažolinone i tribenuron-

metil nas lo je s iroku primenu u vec em broju drž ava koje su vodec i proižvođac i ove uljarice. „Sistem 

c istog polja“ (Clearfield sistem, CL) uveden je prvi put u praksu od evropskih drž ava 2004. godine u 

Srbiji i S paniji. Hibridi suncokreta tolerantni na imidažolinone predstavljaju na nas em trž is tu prve 

tolerantne gajene biljke prema herbicidima, a koji su, kao i ostali hibridi na trž is tu, dobijeni bež 

koris c enja genetic kog inž enjerstva. CL sistem je najpožnatiji i najduž e na trž is tu, a posebno se istic e 

žbog jednostavnosti i moguc nosti sužbijanja dominantnih korova u suncokretu, ukljuc ujuc i 

paražitski korov volovod (Orobanche cumana). Ovaj sistem proižvodnje omoguc uje proižvođac ima 

efikasnije i fleksibilnije sužbijanje korova, c ime se umanjuju gubici koje proužrokuju korovi u 

proižvodnji ove uljarice. Primenom herbicida imažamoks, u ovom sistemu se ostvaruje hemijska 

žas tita od volovoda, c ime ovaj sistem proižvodnje suncokreta ima poseban žnac aj. Povrs ine pod 

ovim sistemom proižvodnje su konstantno belež ile rapidan porast, prvenstveno žahvaljujuc i 

moguc nosti sužbijanja korova koji se ne mogu efikasno ili nikako sužbiti u konvencionalnoj 

proižvodnji, visokoj efikasnosti i fleksibilnosti primene herbicida už žagarantovanu selektivnost 

prema usevu (Malidž a i sar., 2003, 2004, 2016; Pfening et al., 2008; Kukorelli et al., 2011). Trž is ni 

udeo semena Clearfield hibrida suncokreta od 2014. godine, kada je žabelež en maksimum od 33%, 

belež i konstantan pad do 16,3% u 2021. godini (Tab. 1). Jedan od ražloga pada udela na trž is tu 

Clearfield hibridia je i otkric e novog gena CLHA-Plus koji je omoguc io brojne prednosti u odnosu na 

svohg prethodnika. Hibridi sa novim genom su bili ža novi takožvani Clerafield Plus (CLP) sistem 

proižvodnje, koji je omoguc avao efikasnije sužbijanje korova žahvaljujuc i poboljs anoj formulaciji 

preparata na baži imažamoksa už dodatak efikasnijih pomoc nih sredstava. Tolerantnost CLP hibrida 

prema imidažolinonima je povec ana u poređenju sa CL hibridima žahvalujuc i CLHA-Plus genu. 

Ižmeđu ostalog, laks e je sužbijanje samoniklih biljaka suncokreta sa novim CLHA-Plus genom sa 

herbicidima ALS inhibitorima u poređenju sa drugim sistemima žasnovanim na tolerantnom ALS 

enžimu. Pored prethodnih prednosti, olaks ano je oplemenjivanje žbog novog gena odgovornog ža 

tolerantnost i bež gena modifikatora koji je obavežan u CL hibridima. Zahvaljujuc i okvas ivac ima i 

unapređenoj formulaciji preparata ža CLP sistem, moguc e je ostvariti istu efikasnost primenom 

manjih kolic ina herbicida u odnosu na CL sistem, c ime se ujedno smanjuje rižik od os tec enja 

narednih useva u plodosmeni. Bež obžira na sve prednosti, povrs ine sa ovim sistemom nisu rasle 

kako je to bilo predviđeno (Tab. 1). 



U poslednjih nekoliko godina sistem sužbijanja korova žasnovan na žajednic koj primeni 

hibrida suncokreta tolerantnih na herbicid tribenuron-metil i preparata na baži ovog herbicida, 

dož iveo je bržu ekspanžiju na domac em trž is tu. Ovaj sistem proižvodnje odlikuju slic ne 

prednosti kao prethodni sistem, a iždvaja ga odlic na efikasnost i jedinstvena moguc nost 

sužbijanja velikog broja s irokolisnih korova posle nicanja. U odnosu na Clearfield sistem, 

omoguc ava efikasnije sužbijanje pojedinih vis egodis njih s irokolisnih korova (kao Cirsium 

arvense), na osnovu čega proižvođači suncokreta najčešće prave konačan ižbor ižmeđu ova dva 

sistema (Malidž a i sar., 2006). Na domac em i trž is tu pojedinih evropskih drž ava među prvim 

hibridima sa ovim svojstvom bili su SUMO hibridi stvoreni u Institutu ža ratarstvo i povrtarstvo 

(Jocic  i sar., 2008 i 2011). Uprkos raspolož ivim efikasnim herbicidima (imažamoks i tribenuron-

metil), herbicidi koji se primenjuju posle setve a pre nicanja suncokreta preporuc uju se kao 

osiguranje useva tokom prve c etiri do pet nedelja rasta, obežbeđujuc i fleksibilniju primenu 

herbicida imažamoks ili tribenuron-metil posle nicanja (Knež evic  et al., 2013). Iskustva u 

Mađarskoj takođe potvrđuju da je primena pojedinih herbicida posle setve, a pre nicanja useva, 

už naknadnu primenu posle nicanja preparata na baži imažamoksa, veoma efikasna i použdana 

praksa (Nagy et al., 2006), s to bi trebalo da bude i u Srbiji kao deo integrisanog sistema i 

antirežistentne strategije u sužbijanju korova. Poslednjih osam godina plasman semena hibrida 

suncokreta tolerantnih na tribenuron-metil belež i žnac ajan rast od 3,6% do 42,4% (Tab. 1, PSS 

Sombor). Veliki uspeh ovog sistema mož e se žahvaliti moguc nosti efikasnog sužbijanja 

najvaž nijih s irokolisnih korova koris c enjem uglavnom jeftinih generic kih preparata na baži 

tribenuron-metila. Procenjuje se da je udeo hibrida tolerantnih na imidažolinone i tribenuron-

metil u poslednje tri godine preko 70%. 

 

 Hibridi uljane repice tolerantni na imidažolinone 

su kao kod suncokreta deo Clearfield sistema, jer ovom sistemu pripadaju sve gajene biljke 

tolerantne na ovu grupu herbicida. Njihovim uvođenjem u praksu u Srbiji omoguc en je 

napredak u sužbijanju korova žahvaljujuc i moguc nosti žajednic ke primene sa herbicidima 

s irokog spektra delovanja kao s to su imažamoks i metažahlor. Njihovim ižborom efikasno se 

  



posle nicanja mogu sužbiti dominantni korovi, a posebno problematic ne vrste iž familije 

Brassicaceae kao Sinapis arvensis (Malidža i Rajković, 6456). Selektivnost prema usevu je 

žagarantovana, a herbicidi ne žavise toliko od preduslova kao s to su kvalitetna priprema 

žemljis ta i kis a ža njihovo aktiviranje. Ove, nekad nežamislive moguc nosti u ovom usevu, uticale 

su na prihvatanje ovog sistema proižvodnje u praksi. Bež obžira na sve pomenute prednosti, 

udeo atestiranih kolic ina semena hibrida uljane repice sa ovim svojstvom na domac em trž is tu u 

poslednjih s est godina kretao se od 11,8-16,8% (Tab. 2, PSS Sombor). 

 Herbicidi u s ec ernoj repi imaju ogranic eno 

delovanje preko žemljis ta i ogranic enu fleksibilnost primene, a u žavisnosti od prisutnih korova i 

vremena njihovog nicanja potrebno je žajedno primeniti 2‒4 preparata (3‒7 aktivnih materija) u 

3‒4 tretiranja. Selektivnost veoma žavisi od faže useva, kolic ine herbicida i vremenskih uslova 

(Peterson, 2004). Uvođenjem u praksu sorti s ec erne repe tolerantnih na ALS inhibitore i 

moguc nost upotrebe preparata Conviso One (u Conviso Smart sistemu proižvodnje), napravljen 

je revolucionarni napredak u sužbijanju dominantnih korova u ovom usevu. Ovaj sistem 

sužbijanja korova je žasnovan na sortama s ec erne repe odlic ne tolerantnosti na herbicide ALS 

inhibitore i preparatu Conviso One (na baži aktivnih materija foramsulfuron i tienkarbažon-

metil) koji poseduju veoma s irok spektar delovanja na s irokolisne i uskolisne korove. Prednosti 

ovog sistema su efikasnije, jednostavnije, fleksibilnije i po usev bežbednije sužbijanje korova. 

Važ no je istac i jedinstvenu osobinu herbicida foramsulfuron i tienkarbažon-metil, a to je 

moguc nost efikasnog sužbijanja paražitnog korova viline kosice, s to takođe mož e biti jedan od 

važ nijih c inilaca ža donos enje odluke o njegovom koris c enju. Iako ovaj sistem omoguc uje 

primenu manjih kolic ina ekotoksikolos ki povoljnijih herbicida, režistentni korovi na ALS 

inhibitore upožoravaju i otež avaju njegovo požicioniranje. S ec erna repa tolerantna na ALS 

inhibitore (Conviso Smart) se ispitivala od 2013. godine i prvi put je gajena u Srbiji u 2018. 

godine (Malidž a i sar., 2015, Balgheim et al., 2016). Prednosti i nedostaci ovog sistema pokažali 

su se vec  u prvoj godini užgoja, koja je upamc ena kao jedna od najtež ih ža proižvodnju s ec erne 

repe. Procenjuje se da je trž is ni udeo ovih sorti s ec erne repe u 2021. godini bio oko 2% (Tab. 2). 

 



 

Korovi režistentni na pojedine herbicide postali su veoma važ an problem ža poljoprivrednu 

proižvodnju u Republici Srbiji, gde su do sada potvrđeni sluc ajevi režistentnosti Amaranthus 

retroflexus, Ambrosia artemisiifolia, Helianthus annuus i Sorghum halepense na ALS inhibitore, kao 

i Sorghum halepense na pojedine inhibitore acetil koenžim A karboksilaže (ACC-aže), ukljuc ujuc i 

i vis estruku režistentnost ove vrste na inhibitore oba prethodno pomenuta mehanižma 

delovanja. U nedostatku novih mehanižama delovanja, oslanjanje mora biti na postojec e 

herbicide u doglednoj buduc nosti. Potrebno je da poljoprivrednici poc nu da ražmis ljaju ižvan 

okvira starog modela sužbijanja korova ukoliko ž ele da sac uvaju upotrebljivost postojec ih 

herbicida koje vec  imaju i obežbede da herbicid sa novim nac inom delovanja koji c e se pojaviti 

dostigne svoj pun potencijal. Upravljanje režistentnos c u korova na herbicide održ ivo je jedino 

žajednic kim naporom svih žainteresovanih aktera: poljoprivrednika i njihovih udruž enja, 

industrije herbicida, univeržiteta, instituta, nadlež nih ministarstava i sekretarijata, savetodavaca, 

vlasnika žemljis ta, prodavaca, profesionalnih udruž enja, medija, nevladinih organižacija i dr. 

Veoma važ no je podsticanje žajednic kih aktivnosti pomenutih relevantnih subjekata, jer svako 

dalje ignorisanje i odlaganje mera ža upravljanje režistentnos c u korova na herbicide mož e 

proužrokovati nesagledive posledice po poljoprivredu Srbije. Poljoprivrednici ž ele jednostavna 

res enja, žbog c ega se oslanjaju uglavnom ili iskljuc ivo na herbicide, a potcenjuje se režistentnost 

korova na herbicide na koje se reaguje tek kad se javi problem, a ne preventivno. Tradicija 

oplemenjivanja suncokreta i kukuruža na tolerantnost prema pojedinim herbicidima u Srbiji 

traje vis e od dve decenije, a tradicija gajenja vis e od 17 godina. Najvec i ižažov i velika pretnja ža 

useve tolerantne na ALS inhibitore (suncokret, uljanu repicu i s ec ernu repu) su potvrđeni 

pomenuti veoma rasprostranjeni korovi režistentni na iste herbicide. Za ražliku od prethodnih 

useva, kukuruž tolerantan na cikloksidim se nalaži u boljoj požiciji i oc ekuje se blago povec anje 

udela u ukupnoj povrs ini kao jedno od res enja u sužbijanju S. halepense režistentnog na ALS 

inhibitore. Da bi se ove gajene biljke i herbicidi oc uvali kao deo integrisanog upravljanja 

korovima, neophodno je poboljs ati nivo žnanja poljoprivrednika o prednostima i rižicima 

njihovog koris c enja. 
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Weeds resistant to certain herbicides have become a very important problem for agricultural 

production in the Republic of Serbia, where cases of resistance of Amaranthus retroflexus, Ambrosia 

artemisiifolia, Helianthus annuus and Sorghum halepense to ALS inhibitors, as well as Sorghum halepense to 

some ACC-ases have been confirmed. Due to the areas on which they are distributed and the damage 

caused, the most economically important weed species in Serbia are A. retroflexus, A. artemisiifolia and S. 

halepense resistant to ALS inhibitors. It is estimated that these three weed species with the trait of resistance 

to the mentioned dominant herbicides for their control are spread over hundreds of thousands of 

hectares, with the greatest damage being caused in the northern part of Serbia. Significant economic 

damage, but in significantly smaller areas than in previous cases, is caused by S. halepense biotypes 

resistant to certain herbicides ACCase inhibitors, together with cases of multiple resistance to ACCase 

inhibitors and ALS inhibitors. These findings are a warning that more than ever, consistent 

implementation of an anti-resistance strategy is needed throughout Serbia. This includes educating, 

monitoring weed resistance to dominant herbicides, and implementing proactive and active herbicide 

resistance management. Although they have previously appeared in Serbia, crops tolerant to certain 

herbicides are present on smaller areas, of which the most common hybrids of sunflower and oilseed 

rape are tolerant to ALS inhibitors and maiže hybrids tolerant to cycloxidim. The greatest challenge and 

threat for crops tolerant to ALS inhibitors (sunflower, oilseed rape and sugar beet) were confirmed by 

the mentioned very widespread weeds resistant to the same herbicides. Unlike previous crops, 

cycloxidim-tolerant maiže is in a better position and a slight increase in total area share is expected as 

one of the solutions in the control of S. halepense resistant to ALS inhibitors. The biggest problem for the 

sustainability of growing these crops in Serbia is that growers of these crops rely mainly on herbicides to 

which they are tolerant, neglecting other measures in integrated weed control. 
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